

人人喊打的它,你真的了解吗?

老鼠防控知识问答

为持续提升上海市民健康素养,将防控新冠肺炎疫情成果转化为市民健康理念和生活方式,推进“四害”防控的常态、长效工作机制,上海市爱卫会办公室会同上海市疾病预防控制中心、上海市健康促进中心共同编制了《鼠、蚊、蝇、蟑“四害”防控知识90问》。希望通过相关知识传播,引导市民从我做起,养成良好卫生习惯,践行《上海市民健康公约》,共同营造健康生活环境。本报截取部分内容,向读者科普“四害”防控知识。

01 我国鼠类有多少种?

我国鼠类有145种,约占全国哺乳动物(427种)的34%。不同地区优势鼠种不一,但小家鼠、褐家鼠是全国室内常见鼠种。

02 全球鼠害造成的损失有多少?

据估计,目前全世界老鼠总数约为人口数的4倍。每年由老鼠直接造成的经济损失约200亿美元,如果把老鼠造成的各种损失加起来,可达上千亿美元。据世界粮农组织调查,全球每年因鼠害损失贮粮3300万吨,减产5000万吨,足可供3亿人吃1年。

据报道,美国城市火灾约有四分之一是由老鼠啃坏电缆、电线而造成的。意大利全国动力系统的事故中,约有三分之一是老鼠引起的。1980年,上海石化总厂热电厂曾因一只褐家鼠窜入高压开关造成短路,导致水、电、气突然中断,损失达1700万元。北京地铁也曾因电缆被老鼠咬断造成停车事故,导致成千上万的乘客被困地道。

03 老鼠传播疾病的途径有哪些?

老鼠是很多疾病的贮存宿主或媒介,已知老鼠对人类传播的疾病有鼠疫、流行性出血热、钩端螺旋体病、鼠伤寒、蛲虫、回归热等57种。

老鼠传播疾病有三个途径:

一是老鼠体外寄生虫作为媒介,在叮咬人体吸血时,将病原体传染给人;二是体内带致病微生物的老鼠,通过鼠的活动或粪便污染食物或水源,造成人类食用后发病;三是老鼠直接咬人或病原体通过外伤侵入而引起感染。

04 为什么老鼠会进入室内?

有着丰富食源和栖息场所的室内环境,容易吸引老鼠进入。房屋建筑上存在缺陷漏洞,或有出入口长时间敞开,都可能为老鼠提供可乘之机。要知道,老鼠活动能力强且十分聪明,它们有着敏锐的嗅觉、味觉和听觉,能够在建筑物中迅速找到入侵通道。

老鼠还有可能通过下水道进入室内,尤其是楼层较低的住宅。通常老鼠会沿着墙缝、管道、电缆电线外侧等处轻而易举地进入人们家中。但很多人不知道的是,老鼠不仅善攀爬,同时也是游泳的高手。如果建筑上没有明显的入侵通道,它们还可能借由下水道内侧,从马桶、地漏等处进入家中。

05 住的楼层高是不是就不用担心老鼠问题了?

不管老小区还是新小区、低层还是高楼,都有可能遭到老鼠入侵。首先,得益于其强健有力的爪子,家栖鼠都善攀登,其中黄胸鼠最擅长;同时它们也擅长跳跃,褐家鼠、黄胸鼠能垂直跳过60厘米,小家鼠跳高可到30厘米。其次,它们都能在水平或垂直的电线电缆、管道上轻松行走。最后,它们还擅长“缩骨功”:褐家鼠可钻过1厘米的孔隙,小家鼠可钻过6毫米的孔隙。

因此,即使是高楼建筑,如果线路管道复杂且结构上存在可入侵的孔洞缺陷,老鼠依旧可以肆意穿梭。

06 可以通过哪些痕迹判断家里有老鼠入侵了?

一般家庭可以通过以下几个现象来判断:①有食物或物品被啃咬;②

晚上听到天花板、阁楼等处有细细簌簌的响动;③摄像头拍到或目睹老鼠活动。

此外,老鼠活动通常还会留下一些踪迹,可以帮助我们判断,如粪便、脚印、咬痕、擦痕、建筑上的孔洞、尿迹、声音和味道等。家中如有宠物,也可能会因老鼠入侵而变得警觉。

07 什么时间是最佳的灭鼠时机?

灭鼠时机直接影响灭鼠效果。从预防疾病角度,应在疾病流行的高峰前进行;从节省物资角度,在老鼠繁殖高峰前最佳;从提高效果角度,选择老鼠食粮青黄不接之际为好。综合考虑,上海地区灭鼠最佳时机应选择在春(2-3月份)、秋(9月份)两季。

08 为什么捕鼠器械经常捕不到鼠?

在老鼠经常活动的场所,突然放置捕鼠器械,往往不易捕到老鼠。这是因为鼠类、特别是家鼠,对其栖息活动环境出现的异物有明显的回避行为,常常只有一些缺乏经验的个体先行试探以致上钩,而老奸巨猾的老鼠不会轻易进笼上夹。这种情况在褐家鼠、黄胸鼠身上更突出。

09 常用的灭鼠方法有哪几种?

投放毒饵是最常用的灭鼠方法。防治家栖鼠提倡采用慢性抗凝血杀鼠毒饵剂,如大隆、溴敌隆、敌鼠钠盐、杀鼠醚、灭鼠灵和杀它仗等。毒饵投放要量少、点多,布放在老鼠经常爬过的鼠道上。鼠药需从正规途径购买,须有农药登记证号,并且应在专业人士指导下使用。

除了用毒饵灭鼠外,放置鼠夹、鼠笼和粘鼠板也是常用的方法。放置鼠夹要注意方法,鼠夹应与墙面垂直,饵料一头靠墙,夹子与墙间隔2-3公分,这样可捕到来自两边的老鼠。

10 “交通隔离”在灭鼠中能起到什么作用?

“交通隔离”的重要性:鼠类具有互窜性。野外的鼠种会通过孔、穴、洞、管道、门缝、下水道窜入室内,层与层间的老鼠也会通过垂直管道上下窜动,因此,对老鼠的交通路线实施隔离,能巩固室内灭鼠成果。据调查,防鼠设施完善的单位,鼠征阳性率远低于防鼠设施不合格的单位。

“交通隔离”管理办法:

①食品操作间、食品仓库门缝≤0.6厘米,用铁皮包门(高度60厘米);

②下水道出口安装金属网罩;

③管道、孔洞用水泥密封;

④仓库、食品操作间及食堂厨房等处的通风口安装网罩;

⑤垃圾、泔脚、粮食需密闭加盖;

⑥仓库堆物离地隔墙。

11 外环境灭鼠重点在哪里?

家鼠具有室内外互相迁移的特性。调查研究发现,室内外鼠类群落组成十分一致,都是以褐家鼠、黄胸鼠、小家鼠为主。因此,灭鼠一定要室内外同时进行。

外环境灭鼠以食源、水源丰富且环境杂乱的场所为重点,如垃圾堆周围、住宅小区、单位院内、有食源的建筑物(包括食堂、饮食店、食品厂等)周围、破损的下水道口、公园绿地、铁道、河道沿岸、货物堆场附近,以及农贸市场等。

12 灭鼠投毒站应如何设置?

为了有效地防止鼠密度回升,在室外鼠类容易栖息活动的场所设置鼠饵站,不仅能为老鼠提供安全、隐蔽的取食场所,还可以避免儿童和其他动物误食,是一种十分必要的长期灭鼠措施。鼠饵站一般沿墙设置,贴有警示标识,由专人定期维护和管理。

13 超声波驱虫鼠器真能解决老鼠和虫害问题吗?

近年来出现很多所谓的超声波驱虫鼠器,号称能发射一种人耳听不到、却能让有害生物难以忍受的超声波,使虫鼠逃之夭夭。那么,这些声音真的可以控制老鼠、蟑螂吗?答案是否定的。

1995年,美国农业部和国家野生动物研究中心曾对啮齿类动物超声波驱虫器进行了效果检测。结果表明,这些动物很快就适应了超声波的声音。此外,亚利桑那大学在2015年的研究也表明,尽管多年来超声波驱虫鼠器的专利数量不断增加,但市售的超声波驱虫鼠装置并不是解决有害生物问题的有效手段。

美国《消费者报告》也给出了建议,避免使用超声波驱虫鼠装置。几十年来,美国联邦贸易委员会反复告诫消费者,不要购买超声波驱虫鼠设备,因为这些制造商没有科学证据来证明设备的有效性。

(健康上海 12320)

